

■人民日报评论员

# 走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子

## 论学习贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上重要讲话

“努力走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子,奋力谱写东北全面振兴新篇章。”近日,习近平总书记在黑龙省哈尔滨市主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话,从党和国家事业发展全局的战略高度,深刻阐述东北地区肩负的重要使命,深入分析东北振兴面临的重重大机遇,对新时代新征程推动东北全面振兴作出部署,为东北走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子指明了前进方向,提供了根本遵循。

东北地区是我国重要的工业和农业基地,维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要,关乎国家发展大局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视东北老工业基地振兴发展,制定出台《关于全面振兴东北老工业基地的若干意见》,实施深入推进东北振兴战略。2018年9月习近平总书记任在沈阳主持召开推进东北振兴座谈会以来,东北三省及内蒙古在推动东北振兴方面取得新进展新成效,国家粮食安全“压舱石”作用进一步夯实,产业安全基础不断巩固,能源安全保障作用不断强化,生态安全屏障不断筑牢,国防安全保障能力稳步提升,改革开放呈现新气象。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,作出推动东北全面振兴取得新突破的重要部署。东北资源条件较好,产业基础比较雄厚,区位优势独特,发展潜力巨大。习近平总书记科学把握我国发展大势和推动东北全面振兴面临的重重大机遇,深刻指出“实现高水平科技自立自强,有利于东北把科教和产业优势转化为发展优势;构建新发展格局,进一步凸显东北的重要战略地位;推进中国式现代化,需要强化东北的战略支撑作用”。面向未来,牢牢把住东北在维护国家“五大安全”中的重要使命,牢牢把住高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,统筹发展和安全,坚持目标导向和问题导向相结合,坚持锻长板、补短板相结合,坚持加大支持力度和激发内生动力相结合,抓住重大机遇、发挥突出优势,东北一定能在强国建设、民族复兴新征程中重振雄风、再创佳绩。

“以科技创新推动产业创新,加快构建具有东北特色优势的现代化产业体系”“以发展现代化大农业为主攻方向,加快推进农业农村现代化”“加快建设现代化基础设施体系,提升对内对外开放合作水平”“提高人口整体素质,以人口高质量发展支撑东北全面振兴”“进一步优化政治生态,营造良好营商环境”。习近平总书记对新时代推动东北全面振兴作出部署,既有高瞻远瞩的思想引领,又有高屋建瓴的方法指导。要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻认识“推动东北全面振兴,根基在实体经济,关键在科技创新,方向是产业升级”,深刻把握“当好国家粮食稳产保供‘压舱石’,是东北的首要担当”,深度融入共建“一带一路”,系统布局建设东北现代基础设施体系,提高人口整体素质,促进人口高质量发展,全面构建亲清统一的新政商关系,推动东北全面振兴取得新突破,更好服务国家发展大局。

加强党的领导和党的建设,是东北全面振兴的根本保证。当前,第一批主题教育已经告一段落,第二批主题教育已经启动。要深化理论学习,用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把党员、干部的思想 and 行动统一到党中央决策部署上来,增强信心、提振精神;大兴调查研究,提高党员、干部特别是领导干部科学谋划工作、解决实际问题、抓好工作落实能力;着眼推动高质量发展,教育引导党员、干部完整准确全面贯彻新发展理念,贯彻以人民为中心的发展思想,以科学态度和务实精神开创发展新局面;加强检视整改,督促党员、干部正视和解决党性党风党纪方面的问题,以新风正气振奋人民群众发展信心。

舵稳当奋楫,风劲好扬帆。新征程上,推动东北全面振兴使命在肩、责任重大、大有可为。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,咬定目标不放松,敢闯敢干加实干,奋力谱写东北全面振兴新篇章,为强国建设、民族复兴历史伟业作出新贡献。(新华社9月11日电)

# 牢牢把握东北的重要使命 奋力谱写东北全面振兴新篇章

(上接第一版)

习近平强调,要进一步优化政治生态,营造良好营商环境。大力弘扬东北抗联精神、大庆精神(铁人精神)、北大荒精神,引导党员、干部树立正确的政绩观,激发干事创业热情。加强党风廉政建设,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,严格落实中央八项规定精神,督促党员、干部特别是领导干部清廉自守、廉洁从政、干净做事。解放思想、转变观念,增强市场意识、服务意识,克服形式主义、官僚主义。全面构建亲清统一的新政商关系,党员、干部既要关心支持民营企业发展,主动排忧解难,又要坚守廉洁底线。善于运用法治思维和法治方式解决问题,化解矛盾、协调关系,加强诚信建设,加强知识产权保护,常态化开展扫黑除恶,为各类经营主体创造稳定、透明、规范、可预期的法治环境。要抓紧化解地方债务风险,加快中小金融机构风险处置,强化金融监管机制,重塑健康金融环境。要加强东北同中央和国家机关、东南沿海地区干部挂职任职和双向交流,优化干部队伍结构,提高专业化素质。要坚持严管厚爱相结合,

落实“三个区分开来”,完善干部担当作为激励和保护机制,形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的良好局面。

习近平指出,加强党的领导和党的建设,是东北全面振兴的根本保证。要注重抓好第一批、第二批主题教育的衔接联动,落实好党中央提出的目标要求和各项重点措施。深化理论学习,用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把党员、干部的思想 and 行动统一到党中央决策部署上来,增强信心、提振精神。大兴调查研究,提高党员、干部特别是领导干部科学谋划工作、解决实际问题、抓好工作落实能力。着眼推动高质量发展,教育引导党员、干部完整准确全面贯彻新发展理念,贯彻以人民为中心的发展思想,以科学态度和务实精神开创发展新局面。加强检视整改,督促党员、干部正视和解决党性党风党纪方面的问题,以新风正气振奋人民群众发展信心。

习近平最后强调,入汛以来,东北一些地方遭受严重洪涝灾害。党中央已就抗洪救灾和灾后恢复重

建作出全面部署。希望东北三省及内蒙古党委和政府认真落实党中央决策部署,切实抓好灾后恢复重建各项工作,确保受灾群众温暖过冬,确保灾区学生有学上,尽快恢复灾区正常生产生活秩序。要高度警惕秋汛,做好抢险救灾各项准备,有备无患。

丁薛祥在讲话中表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻党的二十大精神,牢牢把握时代使命,坚持统筹发展和安全,推动东北全面振兴取得新突破,更好服务国家发展大局。深入实施创新驱动发展战略,加快建设区域创新高地,推动产学研用深度融合,以高水平创新促进高质量发展。全面深化改革,持续优化营商环境,稳步扩大制度型开放,激发内生发展活力。牢固树立以人民为中心的发展思想,扎扎实实办好每一件民生实事,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

李干杰、何立峰、穆虹、姜信治出席座谈会,中央和国家机关有关部门、有关地方、有关企业负责同志参加座谈会。

# 牢牢把握在国家发展大局中的战略定位 奋力开创黑龙江高质量发展发展新局面

(上接第一版)

习近平强调,要构筑我国向北开放新高地。更好统筹贸易、投资、通道和平台建设,在市场准入、要素流动、制度型开放等方面大胆探索、先行先试,形成全方位对外开放新格局。加快建设重要陆路通道、河海航道、能源管道等基础设施,完善面向东北亚开放的交通运输网络。要加强自贸试验区、综合保税区等开放平台创新发展,深度融入共建“一带一路”,积极

参与区域合作。要切实做好重点领域风险防范化解工作,落实安全生产责任,坚决避免发生重大安全生产事故。

习近平指出,第一批主题教育已经告一段落,要抓好继续整改和建章立制工作,把主题教育探索的好经验好做法转化为长效机制。要建立健全理论学习、调查研究、推动高质量发展、密切联系群众、防止形式主义和官僚主义等长效机制,巩固发展主题教育成

果。第二批主题教育已经启动,各地要坚持科学谋划、统筹安排、分类指导,确保取得实效。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察,主题教育中央第四巡回指导组负责同志参加汇报会。

中国绿色时报9月11日讯

(记者 曹云)9月8日,国家林草局举行2023年国家林业重点展会新闻发布会,介绍金秋将举办的两大国家级林业展会相关情况。

第三届中国新疆特色林果产品博览会以“美丽新疆 林果飘香”为主题,将于11月1日至12日在广东省广州市举办。博览会将设置形象展示区和综合展销区,形象展示区展示核桃油、核桃乳、红枣糕、红枣酒、杏仁油、巴旦木乳饮、沙棘面膜、沙棘籽油胶囊、枸杞啤酒等200余种新疆林果名优特产和全国15个省(区、市)以油茶为主的木本油料产品,综合展销区将展销新疆六大类16个系列700余种以林果为主的各类农副产品和其他省(区、市)优选特色农产品。

第十六届中国义乌国际森林产品博览会将于11月1日至4日在浙江省义乌市举办。本届森博会围绕“绿色、低碳、健康、共富”主题,将设立森林康养特色展、木本粮油展、“以竹代塑”展等11个特色展区,举办跨国采购商贸易洽谈会、优质产品推荐与发布会、“中工杯”创新设计作品大赛、浙江省林业产业“十大领军企业”颁奖典礼等一系列配套活动。

据介绍,我国林业产业总产值持续保持快速增长,年产量达到8.04万亿元,林产品进出口贸易额超过1800亿美元,我国已成为世界林产品生产、贸易、消费第一大国。同时,不断培育木竹建材、生物质能源、林草碳汇等新兴产业,生态旅游、森林康养、木本粮油、林下经济、竹藤花卉等绿色富民产业快速发展,形成了经济林、木材加工和木竹制品制造、森林旅游康养、林下经济4个年产量超过万亿元的支柱产业,绿色产品供给能力持续增强。

# 两大国家级林业展会将于二月举办

# 国家林草局组织召开打击野生动植物非法贸易部际联席会议

中国绿色时报9月11日讯(记者 刘倩玮)9月8日,国家林草局在京组织召开打击野生动植物非法贸易部际联席会议。会议深入交流打击穿山甲等野生动植物非法贸易工作进展,研究部署进一步加强穿山甲保护管理工作。

会议要求,要提高政治站位,保持打击野生动植物非法贸易高压态势,继续加大对穿山甲等濒危物种制品走私的打击力度。要强化执法监管,加大对穿山甲栖息地的保护,强化巡护值守,从源头扼制野外猎捕穿山甲活动。将非法交易、食用、运输和走私穿山甲及其制品列入各成员单位以及部门间联合执法的重点内容,各成员单位要明确职责分工,抓好责任落实,加强信息共享,强化执法协作,形成打击合力。

要深入研究评估,加快穿山甲野外种群和栖息地调查监测,摸清底数。加强穿山甲人工繁育及野化放归科技攻关,努力扩大穿山甲种群数量。要加强宣传教育,积极做好政策宣传解释和舆情疏导。

党的十八大以来,我国切实加强穿山甲抢救性保护,积极推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设,全面禁止穿山甲及其制品非法交易,有力促进穿山甲及其栖息地保护事业的发展。目前,我国至少在10个省、70多地监测到穿山甲野外活动,表明其野生种群正在恢复性增长。



9月9日,四川省眉山市仁寿县珠嘉镇柳村,当地村民在稻田小路间扭秧歌,喜庆水稻丰收。初秋时节,各地农民抢抓晴好天气忙着抢收、抢晒,勾勒出一幅幅美丽的田园风光和繁忙的劳动景象。新华社发 潘建勇 摄

# 愿内蒙古大兴安岭的未来更加美好

(上接第一版) 杨晓升说:“一路上我们看到了几代林业人为守护这片森林所做出的巨大贡献。老一辈林业人持续几十年在极端天气下爬冰卧雪,风餐露宿,把一棵棵栋梁之材运往祖国各地,有力地支援了国家的经济建设。林业人所付出的艰辛和牺牲是作为南方人的我无法想象的。随着国家生态文明建设的需要,林区顺应时代发展走上了转型之路,从过去‘砍树’转变为现在‘看树’,虽然过去去林区采伐和运送了那么多木材,但经过务林人的共同努力,我们欣喜地看到生态已经逐渐恢复,绿色的植被重新占领了大兴安岭。”

“‘守护’这两个字看似轻松,但林业人在这个过程中付出了很多,不仅是心血汗水和体力,甚至要付出生命。”杨晓升说,在参观根河森工公司党员教育基地时,聆听全国优秀共产党员于海俊先进事迹,对以于海俊为代表的林业人充满了敬意,他们在危难时刻,挺身而出,身先士卒,冲锋在前,不怕牺牲,坚定地执着地守护着这片绿色。

“在历史的沧桑背后,我们还看到了林区发展的希望。比如林区的生态旅游,虽然由于气候原因,旅游

黄金期很短,但却做得很有特色。还有对白桦树汁以及林下植物的研发等,这些新的绿色产业给大家带来了期待和希望。”杨晓升对林区未来的发展充满了信心。他表示,回去后要好好整理此行所收获的故事和感受,并将所思所感付之于笔端。

采访结束,杨晓升对记者说:“虽然现在林区不再输送木材了,但内蒙古大兴安岭林区作为我国北方重要生态安全屏障,正以另一种方式继续为国家做着贡献,我要向守护在这里的林业人致敬,祝愿林区的未来更加美好。”

# 我国现代科技馆体系服务线下公众突破10亿人次

新华社9月10日电(记者 温竞华)记者10日从中国科协获悉,自2012年启动建设至今,我国现代科技馆体系服务线下公众突破10亿人次,在推动科普公平普惠、提升全民科学素质等方面发挥了独特作用。

为贯彻落实党的十八大提出的“普及科学知识,弘扬科学精神,提高全民科学素养”“完善公共文化服务体系,提高服务效能”等精神,中国科协2012年启动建设现代科技馆体系。经过10余年发展,已构建起446座达标实体科技馆,657套流动科技馆,1764辆科普大篷车、1124所农村中小学科技馆和中国数字科技馆“五位一体”、覆盖全国的科普基础设施体系。

具体来看,全国达标实体科技馆实现省级全覆盖,地级市覆盖率达65.9%,县级科技馆超220座,中央财政补助免费开放科技馆377座。流动科普资源共建共享实现新突破。

流动科技馆累计巡展5909站,覆盖全国29个省份1888个县级行政区,平均每个县服务3次;流动科技馆区域展模式在11个省份106个县级行政区成功试点,助力20余个县市挂牌建立科技馆。科普大篷车行驶里程约5465.3万公里,相当于绕地球1366圈。

农村中小学科技馆扎根服务基层,覆盖全国29个省份和新疆生产建设兵团,累计培训科技教师7384人次,直接服务公众1344万人次。此外,中国数字科技馆网站资源总量达18.25TB,助力科普数字化转型取得新成效。

中国科协相关负责人表示,以10亿人次为新起点,现代科技馆体系将继续面向公众特别是青少年等重点人群开展科学教育和科学普及,不断增强科技馆科普资源的可及性和公众对科技馆科普服务的获得感,助力全民科学文化素质提升。

# 自治区职工医保关系转移接续实现“免申请”“智能办”“秒到账”

内蒙古日报9月10日讯(记者 梅刚)记者从自治区医疗保障局获悉,为推进基本医疗保险关系转移接续,进一步优化全区医保经办服务,近日,我区实施职工基本医疗保险关系转移接续“免申转”,实现全区职工医保关系转移接续“免申请”“智能办”“秒到账”,跨省转移接续“便捷办”。

据了解,自治区医保局优化医保关系转移接续业务模块,统一归集全区参保人参保登记信息、职工医保缴费基数数据后,医保平台自动对参保人参保状态进行数据核查和前置校验,实现职工医保关系转移接续“免申请”。同时,在医保关系转移接续业务模块下开发“区内转移接续申

请复核”“区内医保基金匹配”“区内转移接续查询”等个性化业务功能菜单,平台识别成功的转接申请信息可自动推送至转出地经办机构。转出地经办人员在审核通过后,转出地个人账户即时清零,转入地个人账户即时划转,两地业务同步办结。

此外,针对医保关系转移接续成功后个人账户资金到账时间久、使用效率低的问题,我区将转移接续办结后个账转移资金业务到账环节前置,转移接续成功后由转入地经办机构先行预设个账转移资金,再由转出、转入经办机构之间清算,变“先转接后到账”为“转接办结即到账”,群众业务办理更加快捷高效。